

## 暂付半载予东溟

台湾，可能是很多人心目中的游览胜地，无论是风景还是人情，都令人心向往之。我有幸能够作为一名交换生，来到这座宝岛，进行一个学期的学习，度过一段难忘的时光。

三分期待，七分忐忑，构成了我临行前的复杂心情。对于未知的不安，让我对一切美好都充满了怀疑。因此，我并没有在踏上这片土地的第一时间爱上它，当发现自己对它的悄悄依恋，却已是离别之时，只能在远方怀念，留下无尽的遗憾。但或许正因为如此，我没有著于过高的期待，也就没有落于期待与现实的落差，反而收获了许多意外的惊喜。

在北方生活惯了，初来台湾的第一感觉便是酷热。9月的台湾，艳阳高照，暖风徐徐，身边流动的空气仿佛也是有温度的，将热量不断传递。就连冬天的步伐，在这里仿佛也被阻隔了——树端的叶子依旧装饰着枝干，只是某些已经泛黄，有时几阵劲风掠过，枯叶便旋着轻盈的舞姿随风而下，为灰白的地面平添几分韵味；多数的花叶仍然执着地盛开在这被生活在北方的我们称之为“万物凋零”的季节，渲染着这片养育它们的土地，不愿凋谢……

作为交换生，我是以交流学习的名义来到台湾的。但是，相较于书本上的文字，这里的文化传统和教育方式给我留下的印象更为深刻，对我的影响也更大。台湾的风景名胜自是不必详说，从古至今，不知有多少名家贤士对此有过描绘和赞美。缓步轻度台湾各地，于山水处观月升日落，有如置身仙画，似梦似幻；游城市街角，听人声鼎沸，尽赏人世繁华。作为在校学生，相较于来台旅游团体的匆匆来去，在台湾滞留的期限更长，自然有更多的机会接触台湾的风景人事，也有更多的时间去领略蕴藏在这些风景人事背后的文化情怀。

来台时正逢政府选举换届，大街小巷尽是各位候选人的宣传简介，几个月间，各位候选人扫街拜票、新政允诺、辩论互责等行动不仅是各大新闻关注的重点，也成为社会大众在茶余饭后的谈资。因为大陆的选举制度与台湾这种全民公投的选举存在着很多差异，以至于对政治一向无感的我，也开始有意无意地关心起那些铺天盖地的选举信息，连带着也对政治提起了一丝兴趣。

不得不承认，相对于大陆直接选举与间接选举相结合的方式，纵使台湾的完全直选存在着诸如互相诋毁、政绩工程等问题，却还是拥有明显的优势——候选人对新政的承诺，让当选后的监督得以贯彻；竞争对手间的辩论，使各自的观点政策不断完善；面对质询的回复，让自身的才思完美地展现在公众面前；公众自选，使当政者符合群众的心理期许……这些直选产生的现象，在大陆几乎不可见。大陆的选举一般参选人数固定，从下至上层层选出代表进行投票，虽然名义上是年满 18 周岁的公民皆有投票的权利，但实际上真正有机会参与投票的屈指可数。譬如我，从成年至今，从未参与过政府选举投票，不是自身的公民责任感薄弱，而是根本没有机会参与其中，很多父辈亦是如此。久而久之，许多人对政治的关注和热忱便降低了。不能亲自参与，甚至所谓的“人民代表”，根本不是自己心中的最佳人选，“凭什么他们要代表我选出国家的领导者、政府的构成者？！”心中会产生这样的疑问。如果是自己投票支持的候选人落选，可能会有遗憾，即便不能认同当选者，还可以期待下次大选；但实际情况是，当选者没有一位是我们了解的，甚至连名字都从未听过，而他们获选正是因为“代表”我们的那些人投了赞成票。被赞成，这就是我们的第一感觉。对于选举，我们是可有可无的角色，我们丝毫不能影响政策的走向，甚至是被这种政治体制排斥在外。如果政治远离了生活、远离了自身，那么政治只不过是一个符号而已。期待改变选举、渴望参与

政治，是许多大陆游客来台围观选举投票这一奇特现象产生的主要原因，这种现象也为某些别有用心的人批驳大陆的政策提供了有力的说辞。

“专制政府”，这是在台期间看到的对大陆政府最多的批词。我不否认，在大陆生活了 20 余年，时常感受到“一党专政”的影子，即便是学习了 8 年的政治理论，背诵了马克思主义思想原理，我还是这样觉得，而且对各地政策制度了解的越多，这种感觉就越强烈，不只是我，身边的很多朋友也同样如此。但在此，我不想单纯地否定大陆各种政策存在的合理性——中国人口在计划生育的国策实施以来，付出了人口老龄化的代价，还是在今天突破了 13 亿。虽然我支持推行改革，使大陆走向更加自由、民主的社会，然而我更清楚，在人口基数如此巨大、外界对中国的崛起充满了戒备的情况下，想要在短时间内改变现有的政策制度简直是天方夜谭。改变，无非走向两种结果——新生或灭亡。中国经历了几次改革，虽然其中不乏波折，但总体而言，还是朝着经济发展、社会进步的方向发展。对于中国的不断强大，外界充斥着各种言论，其中戒备、敌视占据了主流，“中国威胁论”正是在这个背景下不断扩散的。在国内，由于物质的飞速发展，使社会大众对物质的追求疲于奔命，落后的文化宣传难以填补精神上的空虚，并且政府普遍宣扬的无神论，使人们找不到精神上的寄托。斥诸暴力、沉浸虚幻、享受肉体上的纸醉金迷成为生活在现代社会的人们排解压力的首选方式。看似繁荣昌盛的社会背后，暗藏着数不胜数的内忧外患，罪恶在阴影里不断滋生。在这种情况下实行全民公投、言论自由，势必会造成巨大的混乱。外部势力的渗透、人民自身的劣根性，会使普遍存在于直选中的贿选等恶行肆意猖狂地扩散，经过多年不懈努力维持的社会稳定，会轻易在一夜间崩塌。盲目地追求自由，其结果必定导致更为严重的混乱。无论我们多么不满现行的制度，这都是不争的事实。自

由永远不是一蹴而就的，否则人们也不必经历千年的帝制才终于将自由、平等付诸实践。

当然，我也和大多数人一样，有着对社会的各种不满——言论的管制、官员的腐败、政府的不作为……实事求是的说，大陆的政党机构冗官冗费，官员间结党营私、醉心“政绩”、贪腐之风盛行……无论多么努力地掩饰，都是真实存在的。不久前在香港爆发的被外界称为“雨伞革命”、“占中运动”的轰动一时的抗议事件，与政府的这些弊病有着直接联系。1997 年香港回归，当时以邓小平为代表的中国政府曾承诺对港政策 50 年不变，但仅仅过去了十几二十年，中国政府便急不可待地逐渐收回对港的各种优待政策，香港特首也由中央直接任命。或许是大陆领导人拥有强烈的控制欲和极度的不安感，不愿发生地方不受自己掌控、支配甚至脱离的状况，但这对经历过英国统治的香港人民来说，仿佛一夜间被剥夺了作为公民的所有权利，人们由沉浸于回归的喜悦逐渐坠入对未来的不安之中。加之大陆近几十年来经济飞速发展，抱有各种目的中国人对香港趋之若鹜——有些父母为了让孩子未来接受更好的教育，来港分娩，这样孩子便拥有了香港户口；因为大陆某些企业对物质利益的极端追求，在短短几年内相继爆发了“地沟油”、“三聚氰胺奶粉”、“毒胶囊”等食安问题，使得很多大陆人跑去香港只为了买一罐安全的奶粉，并且这些行为一发而不可收拾，海关不得不明令限制奶粉的携带，以至于最后竟出现了走私奶粉这样奇特的状况；更多的大陆人来香港的免税店疯狂购物，甚至在港买房……以上种种导致了香港物价飞涨，房价居高不下，越来越多的香港本地人反而买不起房。试想一下，作为香港人，看着本不属于这片土地的人通过购买一栋栋公寓占据着这片土地，却把生长在这片土地上的人们挤到狭窄的宿舍里，心中的不满不公自然与日俱增。许多年来，面对越来越不平衡的

生活境遇，香港人民一直忍气吞声，默默承受，因为他们还对未来抱有一丝侥幸，期待政府可以还他们一个公道，但是直到我们“90后”这一辈都已长大成人，政府还是没有看到他们的诉求。他们的悲苦，被掩盖于因旅游业带来的经济增长的泡沫所折射的幻影中。年轻的一代开始怀念过去，抱怨社会不公，这些发泄在某些自以为是的大陆官员的眼中却变成了“反抗”、“崇洋西化”，被扣上“不爱国”的帽子，他们趾高气扬地指责香港人“香港本就属于中国，你们怎敢对我们的统治提出异议！”说这些话的大陆官员已经习惯了把上访的百姓弄得妻离子散、性命堪忧，他们不能容忍有人忤逆其权威，于是越来越多的香港人厌恶大陆，年轻人则开始公开自称为“英国公民”，在街头高举米字旗。如果政府能在此时自省，完善对港政策，而不是以一贯的“天朝上国”的姿态自居，那么一切都可以得到更好的解决，只可惜，没有如果。大陆政府可以控制所有言论的走向，于是各大媒体一致批驳香港。终于，大规模的抗议游行爆发，由一开始的学运迅速发展为各行业、各阶层共同参与的社会运动，而导火索正是大陆政府再次直接任命香港特首。

“占中运动”这个说法是我在台湾时接触到的，因为大陆对这个消息实行完全封锁，如此大规模的抗议游行，对集会要经政府首肯、游行要由军队监督的大陆政府来说，可谓是当头一棒，外媒将其称为“雨伞革命”，或许就是因为它是中国政府成立以来爆发的屈指可数的抗议运动，消息封锁一点都不意外。而此时的台湾适逢选举，之前又爆发了“太阳花学运”，“占中运动”得到了前所未有的关注，借此“台独”论再次甚嚣尘上。惧怕回归后重蹈香港的覆辙，不了解真像的台湾人民被蛊惑，就像之前听了几个人关于政府“服贸”剥削人民的谬论，便盲目地发动一场没有价值的所谓的“学运”而沾沾自喜。别有用心的人总是善于剪切真相，摘

选有利于自己言论，拼凑起蛊惑众人的事件；一般群众宁愿接受那些看似真实的假象，也不愿动脑思考一下不想相信的真实。“台独”有如“蝴蝶效应”，一步错，步步错。中国政府或许有错，他们不应该无视人民的诉求，并对手无寸铁的百姓动用武器，导致人们对现有政府产生不满与失望，但是，做法不得当的政府只是希望维持社会稳定，经历了第二次世界大战，无论是政府还是人民都不想再现战争的梦魇。就像马政府从不像“绿营”描述的那样无能，中国政府也从不像所形容的那样十恶不赦，虽然大陆政府的管制渗透到社会的各个角落让我们产生不满，但殊不知遭到封锁的言论曾包含了多少阴谋诡计，所谓牵一发而动全身，中国目前的境遇正是如此。2014年的改选，“绿营”以绝对的优势在“蓝绿之争”中取胜，表明台湾人对改变的迫切渴望，但是时间会证明这种选择是大势所趋还是饥不择食。作为交换生，我无法深入了解选举背后的种种，或许也没有能力看清政治上的对错，但是，我看到因为爆发过“二二八事件”，无论“蓝营”的候选人做出怎样中肯的承诺，多数的高雄人还是宁可把选票投给对“气爆”受灾群众不闻不问的现任市长，支持她继续连任；我看到无论提出多么荒谬的新政、发表多么怪诞的言论，甚至带有明显的性别、行业歧视，因为马总统没有达到人们的心理预期，多数“天龙人”还是把选票投给了几乎对政治一无所知的“白色力量”，放弃支持“蓝营”的候选人……

相处的时间不长，我却喜欢上了台湾。因为喜欢，所以才愿意思考；因为喜欢，所以才看到改变。台湾的发展很好，这是全世界有目共睹的，但这看似一帆风顺的发展背后，是否多少得力于中国的存在？看似平静的海面，其实暗藏着波涛汹涌。我想大概也因为中国的崛起，使心怀不轨的势力不敢妄动，但不要忘记，他们只是在等待时机。我不是想炫耀中国的发展，毕竟还有太多的不足需要填补，

我只是相信它会变得更好；回归不代表服从，毕竟一开始就实行了不同的制度，只是我们都是中国人，无论是中华民国，还是中华人民共和国。

饮泣萧萧来复去，流转花谢花又飞。不知重归何年，只是来时的满地斜阳，转眼消失无影，带不走映袖半片月光。不过一人，一段过往，岂料如此难以忘怀.....